教育展台

江苏省扬州旅游商贸学校

智力扶贫培育英才 情系山区寒门学子

2015年11月28日, 江苏省扬州旅游 商贸学校与扬州宝缘爱心基金会签订协 议,爱心基金会将定向捐助该校"慈善 励志班"学生每月10万元,为期30个 月,总额300万元。

江苏是个教育大省,扬州更是名校 如云,扬州民建与湖南怀化慈善总会 为什么对旅游商贸学校情有独钟,在 该校设立"慈善励志班"呢?宝缘商 贸公司为什么愿意投入如此多的资金 对该校贫困生进行帮扶呢? 这和该校 独特的资源禀赋和优质的职教潜质是 分不开的。

扬州旅游商贸学校前身可追溯到明 清时期扬州最高学府之——梅花书 院,院长是清代桐城派的创始人姚鼐, 姚鼐当时就提出"与时俱进"的口号,

校训"自强不息,与时俱进"即来源于 此。全校师生秉承校训,开拓创新,取 得了丰硕的办学成果。

该校是扬州仅有的全国教育系统 先进集体。数年来多次获得江苏省四 星级中等职业学校、江苏省高水平示 范性中等职业学校, 江苏省职业教育 先进单位、江苏省平安校园、江苏省 德育特色学校等殊荣。还连续九年蝉 联扬州市职业学校技能大赛先进学校, 连续两年蝉联对口单招本科升学率全

" 技能扶贫"是扬州旅游商贸学校 发挥品牌影响力和辐射作用的特色助学 措施,旨在以高质量的职业教育帮助湘 西山区国家级贫困县学生掌握能够立业 的职业技能,在扬州或其他东部发达地

区顺利就业,且通过就业改变家庭面 貌,扭转家庭贫困局面。

2014年9月6日, 212名湖南学子来 校报到,扬州旅游商贸学校"湖南怀化 慈善励志班"正式开班。学校联合扬州 时报等多家单位共同发起"鸿丰之夜慈 善晚会",众多企业家慷慨解囊,为学 生筹集资金80多万元,加上学校师生捐 助及社会爱心人士捐助的善款,基本解 决了学生第一年的各项费用。

对于这些学子,扬州旅游商贸学校不 仅在经济上给予支持,更在精神上让他们 感受到长久的温暖。除了免除各项费用之 外,校领导还经常深入班级,了解学生的 学习生活情况,给予帮助和指导。

周玉琴同学,家住相距怀化市区60 公里的洪江市深山里,父母外出打工杳

无音讯, 玉琴和80岁的奶奶相依为命。 聪明好学的她在中小学学习中拿到了一 张张奖状, 却在初中毕业后放弃升学, 在家帮助奶奶干农活。王慧勤校长亲自 来到她家,告诉她来扬州免费读书,学 习技能,就是为了更好地支撑这个家, 更好地照顾家里人。玉琴来到了扬州, 很快便融进了扬州旅游商贸学校, 感受 到了温暖,原本有些孤僻的孩子变得开 朗了。热爱文学的她春学期在语文老师 的指导下,创作了一阕古体词:

《破阵子》 三月扬城锦绣,四方游客流连。 不辞千里求学苦,

只为双亲笑靥甜。 家贫志更坚。

朝伴晨曦苦读,暮披月华勤练。

劲草昂首傲风雪,

雏鸟振翅博蓝天。 今朝把梦圆。

说,这不比学习更重要吗?

师生们都为她感到高兴,不仅因为 她的才华, 更因为大家感觉到了她的变 化,感到了她为自己、为家人、为大家 努力的坚定信念。对于一个青少年来

虽然面临较大资金压力,本着强烈 的社会责任感,该校于2015年招收第二 届"慈善励志班"。当王校长一行再次 踏上湖南怀化的土地时,不仅受到在校 学生家长的热烈欢迎, 其他家长也纷纷 表达了想让孩子到扬州读书的愿望,原 来的犹豫已经荡然无存,取而代之的是 他们的坚定信心。这是扬旅商给予他们 的信心, 这是扬旅商培育出的学生给予

扬旅商的做法得到了社会的广泛关 注,也得到了各方人士的帮助。2015年9 月,扬州晚报、扬州醴陵窑国瓷艺术馆 等多家单位共同举办了"扬州书画家爱 心创作醴陵瓷义卖助学"活动,为学子 们筹集善款。扬州书画家远赴醴陵创作 大型版画,反响强烈。《湖南日报》等 主流媒体作了现场报道,新浪网等知名 网站都对活动给予关注, 充分肯定学校 这种"智力扶贫"的做法。

尽管存在资金缺口,学校仍然打算克 服困难,将 慈善励志班"一直开办下去。 他们坚信:技能改变命运,教育成就未来! 他们希望:通过智力扶贫,能够为国分忧, 为民造福,能够 培养一人,脱贫一户,造 (胡彬彬)

润物无声胜有声

-湖北襄阳五中"大成"环境文化建设掠影

湖北襄阳五中的官办历史 源于1902年的襄阳府中学堂, 是襄阳历史上首家官办学堂。 建校113年来,五中一直被誉 为"鄂西北文化的摇篮"。肖 楚女、谢远定曾在这里任教并 播撒革命火种; 国家最高检原 领导人、武汉大学原校长刘道 玉、美国工程院院士陈刚、中 国工程院院士桂卫华……均从 这里走向全国,走向世界。在 传承悠久历史的在传承悠久历 史的进程中,与时俱进,开拓 创新,形成了以"为学生终身 发展奠基"办学理念为核心、 以学校系列制度为保障、以厚 重人文的校园环境和丰富多彩 的活动为载体的襄阳五中"大 成文化",推动学校不断从优 秀走向卓越。

2005年,市政府部门做出 "跳出五中,发展五中"决策, 决定投资3亿元、划地450亩, 将五中从襄阳古城迁至邓城文 化遗址东侧。在新校建设中, 传承创新,科学谋划,形成 "滴水穿石、润物无声"的 "大成"环境文化,成为素质 教育和立德树人的有效载体。

厚重传承

石建筑

庄严、巍峨的石牌坊校门宽48米, 高12米,正面镌刻毛体"襄阳五中"四 个镏金大字,背面镌刻魏碑体"文明、 振奋、求实、创新"墨绿色八字校训, 显得古拙、厚重。该建筑既继承了老校 区古石牌坊校门的历史符号, 又融合了 现代建筑的时尚元素,展现了五中人海 纳百川的胸怀。

走进校门,首先映人眼帘的是襄阳 五中标志性建筑——状元桥。据考证, 古时官学建有水池。天子之学为辟雍, 诸侯之学称泮宫。辟雍有水环绕,池 为圆形; 泮宫之水只能半之, 池为半 圆,故称泮池。池上建有石桥,名曰 泮桥。明初襄阳人任亨泰,被洪武帝 朱元璋钦定为状元,亲呼为"襄阳 任"。永乐帝朱棣对其"宠遇特隆,命 有司建状元专坊以旌之",后世故称泮 桥为状元桥。2008年五中新校区沿例 新建状元桥,以示继承。状元桥成为 现存仅有的有历史渊源的校园石雕拱 桥,代表五中学子奋力拼搏、勇夺状

状元桥后建有杏坛。汉时长安太学 校内设杏坛, 为尊儒敬师的专门设施, 年),孔子四十五代孙孔道辅监修孔庙

时,以正殿旧址"除地为坛,环植以 杏,名曰杏坛"。2008年,在新校区新 修杏坛,借以传承为师求学之道、为人 处世之要,暗合五中"为学生终生发展 奠基"的办学理念。

在状元桥、杏坛的影响下, 五中不 断实现新跨越。社会友人与校长和对的 一副对联"蟾宫摘桂双雄笑傲大湖北, 杏坛信步园丁倾情新五中"在社会上广 为流传。

精细人文

石装饰

新校核心区四栋教学楼和图书外语 楼沿中轴线呈对称分布,绿瓦白墙,体 现朴实、明快、端庄、典雅之美, 追求 古代书院谈"礼"问"道", 求"仁 行"义"之风范。

为营造浓厚书院气息, 在四栋教学 楼山墙上分别镶嵌诸葛亮、米芾等八块 大型人文石浮雕,图文并茂,启迪人 生。《屈原》以屈子"天问"的姿态, 配其"路曼曼其修远兮,吾将上下而求 索"诗句,鼓励学生在求学过程中要积 极探究;《岳飞》大义凛然的民族英雄 形象,配其《满江红》词句"莫等闲、 时博学,"精忠报国"。《张衡》配词 "人生在勤,不索何获?"谈奋斗;《诸 亦是孔子教学的纪念地。宋初(1018 葛亮》配词"非淡泊无以明志,非宁静 无以致远"讲修身;《杜甫》配词"读 书破万卷,下笔如有神"说勤奋;《米 带》配词"康乐平生追壮观"道豁达; 《爱因斯坦》配词"成功=艰苦的劳动+ 少说空话"论方法;《居里夫人》配词 "一个人应当记住:是自己的老师为他 的成长播下最初的种子"议感恩。东西 教学楼之间配以《蟾宫折桂》《鱼跃龙 门》《独占鳌头》《蛟腾凤起》《金榜 题名》5块大型地雕,与8大浮雕、杏坛 孔子像组合营造出浓厚无声的熏陶育人

灵动内涵

石小品

象形石、文化石和组合石等景观石 是校园环境建设中的点睛之笔,精心散 布于校园不同的地方, 既显得精巧灵 动,又彰显其内涵特质。

象形石——校北大门外的左右两侧 的"山峰"石、"海浪"石为南阳丹霞 石,寓意 书山有路勤为径,学海无涯苦 作舟";状元桥右边的 龙头"石、左边的 "帆船"石为安徽宿州灵壁石,寓意五中 学子将如巨龙翘首,帆船起航。

文化石——文化石点缀在校园各功 能楼前。四栋教学楼前摆放四个形状各 异的湖北汉江大型鹅卵石,将五中学生 品格修养规范"忠、雅、诚、健"四字 用红印章形式、不同字体雕刻其上。如 "忠"用唐颜体,方正大气,配以释义忠 于祖国、忠于人民、忠于学业";雅"用汉 隶体,端庄高雅,配以释义 举止文雅、情 趣高雅、为人儒雅";诚"用魏碑体,宽博 沉雄,配以释义"诚实守信、表里如一"; "健"用晋草体,奔放飘逸,配以释义身 心健康、和谐发展"。大成广场南、大成馆 东西两侧,各立一块大型文化石,一块主 "九年知类通达,强立而不反,谓之大 成";一块主题为博学",配以礼记·中 庸》的释义:"博学之,审问之,慎思之,明 辨之,笃行之"。颜色字体均为墨绿颜体, 分外厚重;石、文、印、书融为一体,浑然 天成,对师生的学识、价值观、学习品质、 思维方法、思辨能力、实践能力有独特的 导向作用。

校园东北角建有占地20亩的"吟春 园",由宁静湖、致远亭、三叠瀑、五 曲溪、石拱桥、求知岛、音乐台、环湖 石座、亲水平台、石板路等组合而成。 亭由石组、桥由石架、台由石铺,岸由 石垒, 瀑由石堆。园中地势高低起伏, 曲径通幽, 奇石、叠山、曲水、静廊、 幽径、奇花、异木……本于自然, 高于 自然! 既充分体现了园林、生态、自然 的特点,又呈现出人文、科学、艺术的 特色,努力实现人、物、景的和谐相 依, 凸显百年名校的人文景致和育人风 范。湖中睡莲与荷花,暗喻人要出污泥 而不染; 致远亭四柱镶刻" 致远亭里话 理想,宁静湖畔听书声"、"望星空万 里风云纳亭内,想天下千种智慧融湖 中"两副对联,激励学生立大志、展宏 图、勤读书、成良才。

生态园

投资1500万元建设绿色生态校园, 200多种乔、灌、花、草有机搭配,错 落有致,形态各异,争奇斗妍。点、 线、面有机结合,逐层展开,景点分布 于整个校区; 历史人文、现代人文、敬 师园三条景观线沿校区主要轴线延伸, 把景点有机结合起来。生态园林体现 "面", 男生宿舍周围为桂花苑, "桂" 与"贵"谐音,有"富贵吉祥"之意, 宿舍周围建樱花园,樱花既代表女性之 美,又寓意希望和梦想、热情和乐观; 樱花花期短暂, 暗喻珍惜生命, 热爱生 活。运动场周围为银杏林,银杏是树木 中的"老寿星",代表古老文明,寓意 五中历史悠久;银杏又名白果树,取其 谐音,有百年修成正果之意。

文化廊

和石、径、山、水、花、木一样, 廊是园林建筑风格不可缺少之元素。五 中校园有3条园林长廊,绿瓦顶下的廊 柱上悬挂着师生楷模照片,附有姓名、 成果、座右铭等简要文字说明,形成奥

赛、优生和名师三大文化长廊。还有综 合展示的文化橱窗长廊、各具特色的年 级文化长廊……无论课间或饭后,师生 或家长,读书或休闲,均是一个绝佳的 去处。那里群星荟萃熠熠闪光,那里有 汲取不尽的力量,那里还有迷失后找回

五中师生食堂更像一个"文化廊", 耕云种月""有教无类""谁知盘中餐 粒粒皆辛苦"、丢下的是形象,捡起的是 品质"……一幅幅书法作品给人以艺术和 文化的熏陶。2012年考人北大的五中校友 王瑞馨,来信盛赞母校的系列廉价美食, 盛赞 五中炸鸡腿"堪与KFC炸鸡腿、北大 食堂鸡腿媲美。2015年从五中考入北大的 省文科状元陈凤竹戏称 五中校庆"是 鸡 腿节"。五中的饮食文化已渗透到学子们 对母校的无限思念中。

鸟语花香、四季如春的校园勾画出 天人合一、和谐共生的生活意境,厚重 人文、灵动内涵的文化氛围彰显出"滴 水穿石、润物无声"的育人功能。襄阳 五中"大成"环境文化引领学校创造出 " 五年八状元,新校五连胜; 北大清华录 取人数、重点大学上线人数多年居全省 前列"的优异成绩,推动学校不断从优 秀走向卓越。

在襄阳五中"大成"文化中熏陶成 长的学子往往分外超凡脱俗、登高望远。 为了方便大家了解五中,考入武汉大学 的刘午辰同学研发出襄阳五中校园手机 概念地图,可谓"新生入学之神器"! 2011年考入北大的五中校友魏钰明,把 自己受到中央领导接见的合影照片寄给 母校, 并用中央领导"人生的扣子从一 开始就要扣好"的谆谆教诲激励学弟学 妹们"别在最能吃苦的年纪选择了安逸, 要有强烈的历史责任感和使命感"。2013 年考上清华、北大的36名五中学子在给 母校的信中说: "五中浓厚的传统和文 化的感召力赋予我们强大的内在动力: 体现为学习上的自觉和勤奋、生活中的 朴素和节俭、为人上的知行合一……"

(襄阳五中党委书记 校长 曹荣葆)

中华女子学院面向社会公开招聘

中华女子学院地处首都北京,是直属中 社会工作专业硕士点。 华全国妇女联合会、国家教育部门批准备案 的全国首所公办全日制本科女子普通高等学 服务妇女全面发展,服务经济社会发展,服 妇女服务、妇女维权为研究方向的社会 务国家总体外交,以"崇德、至爱、博学、 工作专业硕士研究生,入选全国首批知 展, 具有"四自"精神、公益意识、知性高 雅的应用型女性人才。学校目前设有21个本 妇女教育专业委员会、中国婚姻家庭法 科专业,涉及法学、管理学、教育学、文 学研究会秘书处单位。 学、经济学、工学、艺术学、理学8个学科 门类,同时还设有4个高职专业。有3个国家 特色专业建设点,5个北京市专业特色建设 点, 2个北京市专业综合改革试点项目, 1个

学校着力培育妇女/性别研究特色和

学校坚持开放办学, 积极开展全方 位、多层次的国际交流与合作。2003年 招收港澳台(侨)留学生资格,2012年

成为商务部门援外培训基地。近年来与十多 个国家和地区的20所高校和机构建立了合作 优势,在全国首个设立女性学系、设立 关系,是中外女校校长论坛发起单位、世界 校。学校始终乘承老一辈妇女革命家确立的 中国妇女发展研究中心、中国妇女人权 女子教育联盟成员、中国女子高等院校联盟 为新中国培养新女性的办学目标,致力于贯 研究中心,建设中国女性图书馆,在国 发起单位。与诸多国家和地区的政府和国际 彻男女平等基本国策,推动两性和谐发展, 内高校率先招收女性学专业本科生和以 组织开展交流,已经成为世界了解中国政府 推动妇女教育和妇女发展的重要窗口。

学校将继续坚持"学科立校、人才强校、 尚美"为校训,努力培养德智体美全面发 女/性别研究与培训基地、国家社会工作 特色兴校、环境美校"的治校方略,不断改善办 专业人才培训基地,是中国妇女研究会 学条件,增强综合实力和核心竞争力,把学校 建设成为以人文社会科学为主,在引领先进性 别文化、推动性别研究方面有重要影响,有特 色、高水平的教学型女子普通本科学校,努力 成为全国妇女教育研究中心、妇女理论研究中 获得招收外国留学生资格,2004年获得 心、妇女干部培训中心和国际妇女教育交流中 心,为建设一流女子大学而不懈努力

中华女子学院金融系主任 (正处级)

任职资格条件:符合《中华女子学院第八次处级干部聘 任工作方案》所规定的任职资格和基本条件,同时具备下列

1.具有相关学科的正高级专业技术职务;

2.有一定的教学管理能力、组织协调能力、决策能力,有

3.熟悉普通高等院校的教育教学规律,从事高等教育教学经 历五年以上。

用工形式:正式人员。

1.邮件标题请注明应聘部门及岗位;

2.简历以附件形式发送, 名称写法: 姓名+应聘岗位

简历接收截止日期: 2015年12月12日

中华女子学院文化传播学院院长 (正处级) 任职资格条件:符合《中华女子学院第八次处级干部聘 任工作方案》 所规定的任职资格和基本条件,同时具备下列

1.具有相关学科的正高级专业技术职务; 2.有一定的教学管理能力、组织协调能力、决策能力,有 较强的语言、文字表达能力:

3.熟悉普通高等院校的教育教学规律,从事高等教育教学经

用工形式:正式人员。

1.邮件标题请注明应聘部门及岗位; 2.简历以附件形式发送, 名称写法: 姓名+应聘岗位

简历接收截止日期: 2015年12月12日

学校地址:北京市朝阳区育慧东路1号

邮编: 100101

传真: 010-84659300

电子邮箱: cwursc@sina.com

学校网址: http://www.cwu.edu.cn/